
T 1/2 Úkoly bojové ženijní podpory 

 

1. Úvod. 

2. Úkoly bojové ženijní podpory. 

3. Uskupení ženijních sil pro plnění úkolů bojové ženijní podpory. 

 

1 Úvod 

Bojová ženijní podpora (Combat egineer support)  

Tento pojem se v ženijních dokumentech NATO nevyskytuje, nicméně je jazykově 

odvoditelný z pojmu uvedeném v aliančním dokumentu AAP-6 (Combat support)“. 

 

2 Úkoly bojové ženijní podpory 

Role v podobě podpory pohybu (mobility) vlastních vojsk 

Realizuje se s cílem vytvořit podmínky pro včasné a skryté zaujetí bojové sestavy, provedení 

manévru silami a prostředky a rovněž přispět ke zvýšení ochrany vojsk. Předpokladem je: 

včasné vyhodnocení pravděpodobného výskytu překážek a zátarasů; včasné zjištění a 

provedení průzkumu překážek a zátarasů a stanovení efektivního způsobu jejich překonávání; 

použití dostupných sil a prostředků tak, aby bylo možno vzniklé překážky rychle překonat.  

Ženijní vojsko poskytuje ženijní podporu plněním ženijních prací spojených: 

 s úpravou a údržbou silnic a cest a objektů na nich;  

 se zřizováním a udržováním přepravišť;  

 s činností proti minám;  

 se zřizováním průchodů v nevýbušných zátarasech a závalech;  

 s budováním, úpravou a údržbou předsunutých přistávacích ploch; 

 s úpravou prostorů pro vysazení vzdušných výsadků. 

Cesty pro přesun vojsk upravují jednotky ženijního vojska vytvářenými odřady k zabezpečení 

pohybu (OZP) nebo skupinami k zabezpečení pohybu (SkZP), přičemž maximálně využívají 

existující pozemní komunikace a objekty na nich.  

K zabezpečení průchodnosti cest si mohou mechanizované (tankové) roty a útvary (uskupení) 

ostatních druhů vojsk vyčleňovat doprovodné skupiny (DSk) vybavené tahači, vozidly s 

buldozerovým zařízením, automobily pro přepravu stavebního materiálu, prvky mostních 

konstrukcí, odminovacími a dalšími nezbytnými prostředky. Do těchto skupin mohou být 

začleněny rovněž přidělené síly a prostředky ženijního vojska. 

Role v podobě podpory opatření proti pohybu (mobilitě) nepřítele 

Realizuje se s cílem způsobit nepříteli ztráty (sil, prostředků, času), omezit, zpomalit nebo 

zastavit jeho pohyb, usměrnit jeho činnosti do prostorů, které jsou výhodné pro vlastní vojska 

a tím vytvořit příznivé podmínky pro jeho účinné ničení.  



Ženijní vojsko poskytuje ženijní podporu plněním ženijních prací spojených: 

 se zřizováním zátarasů;  

 s ničením objektů;  

 se zesilováním přírodních a umělých překážek. 

Zátarasy zřizují jednotky ženijního vojska, jakož i ostatních druhů vojsk ve všech druzích 

boje. K uskutečnění manévru výbušnými zátarasy v průběhu boje se z jednotek ženijního 

vojska vytváří zatarasovací odřad (ZO), vybavený potřebnými zatarasovacími prostředky 

(minovými ukladači nebo minovými vrhači). 

Role v podobě podpory schopnosti vlastních vojsk přežít  

Realizuje se především s cílem zvýšit efektivnost paleb a odolnost vlastních sil a prostředků 

vzhledem k účinkům všech prostředků ničení, které může nepřítel použít. 

Za zachování schopnosti vojsk přežít odpovídají příslušní velitelé. Ženijní vojsko poskytuje 

podle svých možností podporu ostatním druhům vojsk na základě priorit stanovených 

velitelem. 

Ženijní vojsko poskytuje ženijní podporu plněním ženijních prací spojených: 

 s pomocí při budování ochranných staveb v prostorech, postaveních a na čarách, které 

zaujímají vojska a na místech velení;  

 s úpravou objektů včetně instalace prostředků kolektivní ochrany;  

 s pomocí při čištění palebných sektorů a při realizaci ženijních opatření klamání.  

Charakter, rozsah, pořadí a lhůty budování ochranných staveb musí zajišťovat neustálé 

narůstání ochrany a odolnosti vojsk. Ochranné stavby se budují za maximálního využití 

ochranných a maskovacích vlastností terénu, mechanizačních prostředků, trhavin, materiálu z 

místních zdrojů a průmyslově vyráběných konstrukcí a objektů. 

 

3 Uskupení ženijních sil pro plnění úkolů bojové ženijní podpory 

Zatarasovací odřad (ZO) je určen k provádění manévru výbušnými zátarasy v průběhu boje. 

Manévr zátarasy se provádí na plánovaných, ale i neplánovaných čarách (prostorech) 

zaminování, určených podle vývoje situace k přehrazení skutečných směrů postupujícího 

nepřítele.  

Za útoku může ZO působit při podpoře zasazení uskupení do útoku, při odrážení protiztečí 

nepřítele, upevňování dosažených čar a k podpoře zasazení druhých sledů (záloh) do boje 

přikrytím odkrytých boků zátarasy.  

V obraně může být ZO použitý k přehrazení směrů postupu nepřítele, mezer v sestavě vojsk, k 

podpoře palebných čar a čar rozvinutí do protiztečí v návaznosti na plánovaný systém paleb. 

Je zpravidla stálým prvkem bojové sestavy úkolového uskupení a velí mu velitel uskupení.  

ZO se vytváří z jednotek ženijního vojska, vybavených minovými ukladači nebo minovými 

vrhači. V případě potřeby může být vytvořeno i více než jeden odřad. ZO působí zpravidla v 

součinnosti s útvary (jednotkami) úkolového uskupení, které současně pokrývají zřízené 

zátarasy palbou. ZO však může působit i samostatně. Jeho složení, prostory rozmístění, 



plánované čáry zaminování (palebná postavení) včetně objektů připravených k ničení, osy 

přesunu k nim a signály určuje velitel úkolového uskupení ve svém bojovém rozkaze. Při 

dostatku odpovídajících zatarasovacích prostředků může být obdobný prvek (zatarasovací 

skupina) vytvořen i na stupni praporního úkolového uskupení. 

Odřad k zabezpečení pohybu (OZP) brigády (brigádního úkolového uskupení) se vytváří k 

podpoře pohybu vojsk prováděním ženijního průzkumu, vytýčení, úpravy a údržby brigádních 

cest. Vytváří se z jednotek ženijního vojska, vybavených ženijní technikou k provádění 

zemních prací (opravě poškozených cest, odstraňování závalů a překážek, úpravě objížděk) a 

prostředky pro přemosťování překážek (mostními automobily, mostními tanky, přepravníky 

mostů, případně i dřevěnými mostními konstrukcemi).  

Podle charakteru a objemu plněných úkolů a k podpoře/zabezpečení činnosti OZP mohou být 

do něj začleněny i jednotky ostatních druhů vojsk.  

Skupina k zabezpečení pohybu (SkZP) mechanizovaného nebo tankového praporu 

(praporního úkolového uskupení) je určena k plnění obdobných úkolů při úpravě praporních 

cest. Vytváří se z organických a přidělených jednotek ženijního vojska.  

Do její sestavy mohou být začleněny i jednotky ostatních druhů vojsk a zejména tanky, 

vybavené ženijními prostředky (mechanický odminovač KMT-6 a výbušný odminovač VO). 

Ženijní záloha (ŽZ) je určena k plnění nepředvídaných úkolů ženijní podpory, k náhradě ztrát 

jednotek ženijního vojska a k posílení vojsk zasazovaných do boje. Vytváří se z organických a 

přidělených sil a prostředků ženijního vojska, které jsou v dané bojové situaci k dispozici.  

Budou-li všechny ženijní síly a prostředky, které jsou k dispozici, použity k plnění 

konkrétních úkolů ženijní podpory, nemusí být ženijní záloha (zejména na stupni praporního 

úkolového uskupení) vytvořena. 

Jednotky ženijního vojska mohou plnit různé úkoly ženijní podpory i mimo uvedené odřady a 

skupiny. 


